

內地侵權處罰輕 維權成本高 港企籲加強知識產權保護

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）正在廣東深圳舉行的第十一屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會上，港台企業均十分關注知識產權的版權保護問題。目前，內地儘管有與國際接軌的版權法，但是，保護起來還未到位，許多港台企業擔心自己的知識產權遭到侵權。香港設計商會主席、香港知名設計師葉智榮表示，目前，內地對版權侵權問題處罰力度過低，加上維權成本高，許多港台企業有時不免有些無奈，他們期望內地加大力度維護其合法知識產權利益並加大處罰侵權力度。

在 深圳舉行的文博會上，吸引了近20家香港工業和服裝設計企業參展，台灣更有高達上百家企業參展。對於許多港台企業而言，他們十分關注內地對其知識產權的保護問題，如果沒有切實有效的保護，他們辛苦鑽研的知識版權便很容易遭到「山寨」，令他們損失慘重。

輕執行致侵權不斷

對此，葉智榮表示，現在內地的版權法律是沒有問題的，但是執行方面落差很大，他以前設計的許多產品，遭到內地競爭對手的抄襲，而且第三者再重新仿製抄襲，導致其設計的產品在市場上受到很大衝擊。為此，他感覺很氣憤，但是，如果要上告，對方被判罰的成本太低，僅數千元（人民幣，下同），這根本不足以遏制他們的侵權。

葉智榮表示，維權帶來的成本很高，他找法院要交訴訟費、找海關維權要交押金，因此，遇到許多被侵權，他只得忍受。後來，葉智榮只能想辦法在內地註冊自己的商標，此後，其設計的作品遭到侵權情況有所下降。

業界倡加大打擊力度

葉智榮認為，現在國家許多方面都與歐美接軌，包括版權也是一樣的，但是在執行方面卻與歐美距太大，如果給侵權者處罰數百萬元甚至上千萬元，他們考慮巨額的成本後肯定不敢侵權。

葉智榮期望內地能夠加大打擊版權侵權的力度，讓侵權者付出巨額的代價，這樣，港台設計界、藝術界和文化界也會更大膽在內地發展，從而推動內地產業升級和文化繁榮，以及促進內地與香港、大陸與台灣的文化交流和融合。



■文博會香港館吸引了近20家工業和服裝設計企業參展。 李昌鴻攝

內地版權保護立法完善

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）對於港台企業在內地遇到的版權被侵權的問題，深圳市版權協會副秘書長、法律顧問、廣東利人律師事務所律師孟海表示，內地保護版權方面的立法已經相當完善，全國人大頒布的法律《中華人民共和國著作權法》頒布實施後已經經過三次修改，基本上已經與國際接軌，港澳地區與內地有多個民商事司法互助協議和安排，在內地發生的版權侵權行為可以直接通過司法程序無障礙的維權。

他表示，為了保護版權，內地頒布的《著作權法實施條例》以及國務院頒布《信息網絡傳播權保護條例》、

《計算機軟件保護》等行政法規在《著作權法》的框架下對具體領域的問題有詳盡的規定，國家版權局頒布的《著作權行政處罰實施辦法》等部門規章也詳細地規定了版權侵權行為的行政執法程序。與此同時最高人民法院也頒布實施了數個與審理著作權侵權糾紛適用法律問題的司法解釋。中國早在1992年就加入了世界上第一個保護版權的國際公約《保護文學藝術作品伯爾尼公約》，根據該公約的精神，各締約國給予其他締約國和地區國民或在締約國內首次發表的一切文學、科學和藝術作品給予國民待遇，無需履行註冊手續給予自動保護。

律師：做好防範 多方維權

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）對於一些港台人士投訴的版權遭到侵權問題，孟海表示，主要是這些權利人對自己的版權沒有做好防範措施，導致侵權事件的發生，他們可以通過法院和海關等多方面來維權。

他表示，目前，一些港台等企業和機構對內地的法律程序的不了解，這是一個很大的問題。當港台企業遇到版權遭到侵犯時，他們作為權利人，首先需要做好防範措施，比如對設計作品創作完成的第一時間在版權局進行版權登記，雖然依照公約給予自動保護，由於著作權是私權，維權的過程中權利人需要出具司法上認可的權屬證據，在版權局辦理登記的版權登記證書在沒有相反的證據的情況下可以作為有效的權屬證明；廣東省版權局接受港澳地區權利人的登記申請，這些地區的權利人可以在廣東省版權局進行版權登記。

另外一種更加便捷的做法就是深圳市版權協會提供的TSA（可信時間戳）保護系統中對設計作品進行自助保護。另外，他們對侵權行為要進行專業的法律判斷，確定對對方侵權行為是什麼，侵犯的是什麼權利，是否實質性相似，再選擇維權的方式，到底是行政程序還是司法程序。而除了司法、行政的保護外，內地的海關也是可以保護著作權，但是須先向海關總署備案相關的權利信息，在出入口境的商品中發現侵權產品的海關是可以扣押和查封的。

對於侵權賠償的標準，內地也是有規定的，主要是要看侵權行為給權利人造成的損失，或者是侵權者獲得的利潤，但是現實中權利人很難去證明這些數據，要根據案件的實際情況，經濟發展水平、維權開支等由法官自由裁量確定賠償的金額。

港機構欲拓內地養老服務市場



■香港幸福養老集團內地總經理余丹戈（左）與安養院老人聊天。 本報內蒙古傳真

香港文匯報訊（記者 張鵬宇 內蒙古報導）「老年化人口不斷增加，國家對發展養老事業非常重視，無論在財政上還是政策上都給予大力支持，並且鼓勵社會力量參與養老事業。但內地養老事業發展相對滯後，且很多養老機構的硬件設施和軟件管理都處於相對落後的初級階段，甚至有不少養老院拒收需全護理的老人，我們決定集中發展內地市場，爭取五年內完成品牌的樹立，服務對象數翻倍的目標。」香港幸福養老集團內地總經理余丹戈表示。

余丹戈說，「我爸爸是一名醫生，媽媽是催產師，他們在二十多年前開始投身養老事業，最開始就是辦養老機構，規模很小。我1994年從澳洲大學畢業後回到香港開始跟父母一起做養老工作。接手了爸媽的事業後，我跟幾個『養老的第二代』把自己旗下的產業整合起來成立了目前的幸福養老集團。2010年開始到現在，在內地共建立了五所養老院，分別是：山東濰博城市養老綜合體（香江匯園）、廣西藍天幸福頤養院、桂林雁山幸福頤養院、福建同心園（香港）護理院原龍岩市老年公寓以及內蒙古恆康安養院。」

發展養老產業 旅遊醫養結合

余丹戈表示，今年把之前單一的養老機構做產業化的呈現，在內地開展老年旅遊、居家養老、醫養結合項目，四月份，已經在桂林開展了第一期老年旅遊活動，第一個團來自江西，有20位老人，第二個團來自湖南，接下來內蒙古的老年團也會陸續到桂林。老年旅遊為期12天，每天安排半天時間讓老人在院裡活動，同時進行簡單的身體檢查，下午由導遊帶領參觀景點，去景點時會有專業的救護人員全程陪護，並配有幾種常用的急救器械和儀器。居家養老就是給老年人在家裡提供上門養老服務，以家政為主，兼顧身體照料看護，現在也為老人提供遠程血壓計，定時定點測血壓，結果在我們的終端可以看到，發現異常會派人去老人家裡，再按照具體情況採取措施。余丹戈表示，「可以說，我們是在內地成功扎根的唯一一家香港養老院，雖然在內地我們不是最好的，但我們對內地市場的吸引力比較強。」

港商捐3000萬 成立助學基金

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報導）由中國扶貧基金會主辦的「新長城·孟麗紅助學基金」捐贈儀式暨愛心見面會近日在北京人民大會堂舉行。祈福集團副董事長、廣東省港區政協委員孟麗紅將3,000萬元（人民幣，下同）支票牌交到了中國扶貧基金會會長段惠碧手中，宣佈成立「新長城·孟麗紅助學基金」。當日，孟麗紅還順勢啟動了內地首個女大學生創業平台的建設項目，鼓勵更多女性實現創業夢想。

據不完全統計，近20年來彭磷基、孟麗紅伉儷及其創辦的祈福集團累計向社會各界公益事業捐資超過3.5億元，涉及教育、醫療、扶貧、賑災、環保、文化等多個領域，尤以教育、醫療領域為主，受惠機構和個人遍佈全國各地。

學生生活費 每年提至3000元

據中國扶貧基金會秘書長劉文奎介紹，「新長城·孟麗紅助學基金」在「彭磷基助學基金」幫助貧困大學生的基礎上又拓展了對貧困高中生的資助。繼續「傳遞社會關愛，鍛造自強之才」的宗旨，並著眼於培養學生完善健全的人格素質，致力於引導學生在成才的同時回報社會。

劉文奎續說，該基金將針對家庭經濟困難的大學生在經濟、能力和就業三方面提供立體支持。一方面是經濟幫扶，學生連續4年生活費的資助，並把每年的標準由原來的2,000元提高至3,000元；另一方面還要提供成才支持，鼓勵受助學生加入新長城高校自強社，



■「新長城·孟麗紅助學基金」捐贈儀式暨愛心見面會上，港商孟麗紅捐款3,000萬元人民幣。 本報廣州傳真

通過自強社各項公益活動拓寬視野，提升綜合能力。最後在就業支持上更要全面引導，受助學生畢業後如符合相關條件可選擇到祈福集團就業。

當日，孟麗紅更順勢啟動了內地首個女大學生創業平台建設項目，幫助有能力的同學實現創業夢想。這種「授之以魚，也授之以漁」的慈善模式，不僅給學生提供了物質、精神的雙重幫助，也提高了學生的綜合能力及人格素質。孟麗紅的這一慈善新舉措，贏得了外界的讚譽。

港投資推廣署倡華東企業借港出海

香港文匯報訊（記者 許婉聞 南京報導）香港投資推廣署近日在江蘇省南京市舉辦了「善用香港優勢·開拓海外市場」投資推廣研討會，鼓勵華東地區企業充分利用香港的營商優勢，以香港為平台，開拓國際市場。本次研討會主要展示了香港在營商環境及現代服務業上的優勢，讓江蘇企業充分了解香港作為拓展海外市場的重要平台角色。投資推廣署署長賈沛年先生與江蘇省商務廳代表王存先生出席了研討會並致歡迎辭。

賈沛年在致辭中談及香港的營商優勢時表示：「香港的營商優越環境、資金信息自由流通、市場開放靈活、自由有序及雲集了充沛的國際專才，配合完善的基礎建設、健全的法治制度，以及低稅率等多方面優勢，是內地企業『走出去』的最佳平台。」

賈沛年續說：「作為亞洲國際都會，香港具備了現代服務業的完善系統，融資、保險、會計及法律等各個環節互為緊扣配合。內地企業大可利用香港作為內地與海外商貿的橋樑，通過香港多元而專業化的國際機構和高素質的市場夥伴，進一步建立海外市場。」

成立於2000年7月的投資推廣署是香港特別行政區政府屬下部門，專責為香港促進外來直接投資。該署致力協助海外及內地企業



■香港投資推廣署於南京舉辦「善用香港優勢·開拓海外市場」投資推廣研討會。 本報南京傳真

在香港開業或擴展業務，就個別行業及企業所需，免費提供實用信息及專業支持，說明外地企業充分利用香港的營商優勢，在香港成功發展業務。截至2014年12月，該署成功完成超過3,440個投資項目，有關企業在開業或擴展的首年內，共為香港經濟創造超過37,500個新職位，總投資額逾910億港元。

港貿發局推會展業 科博會設展位

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報導）2015北京科博會於近日舉行，香港貿發局設立了展位，以推介香港會展業。工作人員表示，內地參會人士對赴港展覽的價位比較關注，他們同時也會詢問一些展覽具體地點、展覽持續時間等問題。她表示，亦有很多內地民眾，向她提出涉及赴港旅遊的相關問題。



■科博會上展出的智能機器人小優。 田一涵攝

在科博會開幕當天，香港貿發局在展位上放置傳單，宣傳將於27日至28日在山東濟南舉行的以「轉型升級」為主題的展覽以及一系列研討會。傳單顯示，屆時將有設計、科技及管理創新展覽，CEO論壇及14場主題研討會舉行，並設有免費專業顧問諮詢，以及免費商貿配對服務。